

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 286 (8694) Среда, 15 октября 1941 г. ЦЕНА 15 КОП.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

В. Ставский. — Враг еще наступает... (2 стр.)
П. Лидов. — Ожесточенные бои на Западном направлении (2 стр.)
А. Малютин. — Рубеж (2 стр.)
И. Ершов. — Удары с воздуха (2 стр.)
ВСЕОБЩЕЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ: Страна готовит боевые резервы. — Беседа с начальником Главного управления всеобщего военного обучения НКО СССР генерал-майором Н. Н. Прониным.
И. Афанасьев. — Те, кто учат (2 стр.)
И. Яковлев. — Помочь новым рабочим овладеть профессиями (3 стр.)

Налет немецких самолетов на Москву (3 стр.)
Е. Кононенко. — Москвич (3 стр.)
На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов (3 стр.)
А. Дубровин. — Валены для фронта (3 стр.)
Прибытие в Москву греческого посланника в СССР г. Пипинелис (4 стр.)
Гитлеровский террор в оккупированных странах (4 стр.)
Продовольственные затруднения в Финляндии (4 стр.)
Подробности бомбардировки Нюрнберга (4 стр.)

Кровавые столкновения между норвежским населением и квислинговцами (4 стр.)
Немецко-фашистские грабители в Бельгии и Голландии (4 стр.)
Предстоящая неделя англо-советской дружбы в Манчестере (4 стр.)
Обращение Хэлла и Нокса к конгрессу (4 стр.)
Налеты английской авиации на Дюссельдорф и Кельн (4 стр.)
Роспуск чешского общества «Сокол» (4 стр.)
Создание в Лондоне чехословацкого женского совета (4 стр.)

Кровавые орды фашистов лезут к жизненным центрам нашей родины, рвутся к Москве. Остановить и опрокинуть смертельного врага!

БОЙЦЫ ВСЕОБУЧА, ГОТОВЬТЕСЬ БИТЬ ВРАГА!

Нашей родине угрожает серьезная опасность. Чтобы добиться важных результатов до наступления сильных морозов и прорваться к жизненным центрам Советского Союза, германское командование бросает на чашу весов все свои резервы. На Восточном фронте действуют почти все войска фашистской армии, огромное количество военной техники. Создан на отдельных участках фронта численное превосходство, враг продолжает лезть в глубь нашей страны, пробился к Приазовью, рвется к Донбассу. После ожесточенных боев наши войска оставили гор. Мариуполь.

Гитлеровские захватчики встречают упорное сопротивление Красной Армии, несут колоссальные потери. Каждый шаг продвижения вперед достается немцам ценой многих тысяч трупов. Каждый метр захваченной советской территории обильно полит кровью немецких солдат и офицеров. Как известно, за три с лишним месяца войны германская армия потеряла свыше 3 миллионов солдат и офицеров убитыми, ранеными и пленными. В нынешних ожесточенных боях потери немцев растут. Как сообщает Советское Информбюро, за один лишь день 14 октября и притом только на одном Западном направлении фронта фашисты потеряли не менее 13.000 человек убитыми и ранеными.

В упорных боях с фашистами и наша армия несет серьезные потери. Мы обладаем достаточными резервами, чтобы их восполнить. Ряды Красной Армии должны непрерывно пополняться новыми, свежими силами!

В этих условиях огромное значение приобретает всеобщее военное обучение граждан СССР, введенное по постановлению Государственного Комитета Обороны. В овладении военным делом привлекаются все, кто способен носить оружие. В строгую школу испытаний, выпавших на долю нашей родины, страна превращается в военный лагерь, где каждый гражданин — воин.

Великий Ленин всегда подчеркивал значение всеобщего обучения военному делу. Ленин писал: «Народу нужно поголовно учиться владеть оружием...». По инициативе Ленина ВЦИК издал в 1918 году декрет о введении всеобщего, охватывающего Красной Армией могучую помощь в виде десятков полков из вооруженных рабочих и крестьян.

Сейчас партия и правительство спешат призвать народ к овладению военным делом. Постановление Государственного Комитета Обороны было введено в действие с исключительным поспешем и воодушевлением. Трудящиеся городов и сел нашей страны изучают основы военного дела, занимаются строем, учатся стрелять из винтовки, пулемета и миномета, борются с танками, метают гранаты, учатся сражаться в сложной обстановке современной войны.

Опыт первых двух недель всеобщего в то же время показывает, что еще не везде к этому важнейшему делу отнеслись с должным вниманием. Кое-где обучение возложили исключительно на плечи военкоматов и организаций Осоавиахима. Это неправильно. Всеобщее военное обучение есть важнейшая задача всех партийных, советских, комсомольских, профсоюзных организаций. Успех дела решается дружной, согласованной работой всех организаций города и деревни. Обязанность партийных организаций не только в том, чтобы дать «толчок» всеобщему, а в том, чтобы повседневно контролировать ход обучения, систематически помогать органам военного дела. Немалую роль здесь призвана сыграть и печать, которая пока еще слишком мало и слабо пишет о всеобщем.

Необходимо добиваться улучшения качества учебы. В отдельных ротах занимаются не столько практическим обучением будущих бойцов, сколько читают их лекции. Не изжиты еще «самоуверенность», отвеченность занятий. Кое-где в ненастную погоду — в дождь или снег — занятия переносятся в помещения; если земля сырая, строй проходит «сухим». Надо как можно быстрее освободиться от этих недостатков! Мы ведем бой с сильным, но взбешенным врагом. Время не терпит!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ОКТЯБРЯ

В течение ночи на 14 октября наши войска вели бой с противником на всем фронте и особенно напряженные на Западном направлении.
\*\*\*
На одном из участков Северо-Западного направления фронта противник, предприняв атаку против наших частей, в результате действий нашей артиллерии оставил на поле боя много убитых и раненых. За несколько дней боевых действий одна наша часть уничтожила 18 противотанковых орудий, несколько полевых орудий, 3 минометных батареи, 22 пулеметных гнезда. Немцы потеряли не менее 1.500 убитыми и 3.500 ранеными солдат и офицеров.

Наша часть, действующая на подступах Ленинграда, захватила 20 пулеметов, два автомата и большое количество винтовок. Танковая рота младшего лейтенанта Яновых на одном из секторов Ленинградского участка фронта уничтожила 170 немецких солдат и офицеров и 14 противотанковых и полевых пушек.

Активно действовали на фронте наши самолеты и артиллерия. Группа летчиков под командованием лейтенанта Родионова разбомбила вражеский аэродром, на котором сожжены 9 немецких самолетов. В результате успешных атак группы самолетов штурмовой авиации уничтожено несколько танков, свыше 120 немецких грузовых автомашин с пехотой и 10 цистерн с горючим.

На Юго-Западном направлении фронта наша авиация продолжает наносить удары по скоплениям вражеской пехоты, танковым колоннам, артиллерийским и минометным батареям. Летчики подразделения тов. Мироненко с бреющего полета обстреляли пулеметным и пушечным огнем немецкие танки и кавалерию противника. В итоге налета было уничтожено 15 танков, много автомашин и до эскадрона фашистских кавалеристов. Летчики частей т.т. Беленского и Ермаченко во время налетов на вражеские аэродромы разбомбили 12 «Мессершмиттов».

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ОКТЯБРЯ

В течение 14 октября наши войска вели бой с противником на всем фронте и особенно ожесточенные на Вяземском, Брянском и Калининском направлениях. После ожесточенных боев наши войска оставили г. Мариуполь.
За 12 октября уничтожено 89 немецких самолетов, из них 27 в воздушных боях и 62 на аэродромах противника. Наши потери — 23 самолета.

В течение 14 октября под Москвой сбито 8 немецких самолетов.
\*\*\*
На Западном направлении фронта наши войска продолжают оказывать упорное сопротивление наступающему противнику. В течение дня на ряде участков немцы предпринимали многократные попытки вклиниться в глубину нашей обороны, не считаясь с потерями. В противотанковых рвах и на подступах к линии нашей обороны валяются тысячи трупов немецких солдат, разбитые танки, автомашины и мотоциклы. Наши части, противодействуя натиску фашистских войск, проявляют исключительное мужество и храбрость.

Для прорыва одного из секторов нашей обороны противник бросил 28 танков, 200 мотоциклов и полк пехоты. Наша часть встретила танки огнем из противотанковых пушек и крупнокалиберных пулеметов. 9 танков были побиты еще до подхода к нашим окопам, остальные частью были уничтожены бутылками с горючей жидкостью и противотанковыми гранатами, частью повернули обратно. Пехота противника, пытаясь наступать за танками, попала под минометный и пулеметный огонь и понесла большие потери. На поле боя осталось больше 700 трупов немецких солдат и офицеров. В течение всего боя действия наших наземных войск активно поддерживала авиация. Штурмовые и бомбардировочные подразделения непрерывно совершали налеты на резервы врага и его склады с боеприпасами. Наши штурмовики нанесли ряд ударов по механизированным силам противника и его артиллерии.

За 14 октября немцы на Западном направлении фронта потеряли убитыми и ранеными не менее 13.000 солдат и офицеров.
\*\*\*
В октябре месяце несколько партизанских отрядов, действующих в одном из захваченных немцами районов Ленинградского участка, уничтожили 6 фашистских танков, 95 автомашин и автомосты, 32 повозки с боеприпасами и продовольствием. Партизаны взорвали 3 склада с боеприпасами, 9 железнодорожных и 10 полевых мостов. В этих операциях убито больше 500 немецких солдат и офицеров.

Воздушным боем на одном из участков фронта сбито 4 немецких истребителя.
\*\*\*
Фашистские мерзавцы продолжают называться над мирным населением в захваченных германской армией районах. Залив село Рубча, Орловской области, немцы потребовали от крестьянина Григория Ковалева, чтобы он выдал сельский актив. Ковалев отказался отвечать на вопросы. Тогда палачи подвергли его мучениям. Советский патриот умер, не выдав своих товарищей.

В селе Мурачевка колхозница Иванькова родила двух детей. На другой день после родов немецкие солдаты погнали Иванькову на тяжелую работу. Больная и неокрепшая колхозница еле передвигалась. К концу рабочего дня тов. Иванькова упала и отказалась работать. За отказ от работы фашистские звери расстреляли ее. Оставшиеся без матери новорожденные умерли с голода.

Работники пищевой промышленности обеспечивают снабжение Красной Армии и всей страны важнейшими продуктами питания. По предварительным данным, предприятия мясной промышленности выполнили план третьего квартала на 105,3 процента. Мясных консервов произведено в шесть раз больше, чем в третьем квартале прошлого года. Петропавловский комбинат выполнил квартальный план на 127 процентов. Выработка брызгов в стране по сравнению с 1940 годом увеличилась почти в два раза.

Б 1 октября добыто рыбы на 2.300.000 пудов больше, чем за это же число в прошлом году. План третьего квартала перевыполнили Волго-Восточный, Урало-Каспийский, Азово-Черноморский и Крымский рыбопромышленные тресты. Рыбопромышленные предприятия Камчатка, Дагестанского и Охото-Алянского трестов уже выполнили годовой план лова рыбы. Значительно перевыполняют планы лова рыбы Севера, работающие в непосредственной близости к фронтовой полосе.

МОРЯКИ КРАСНОЗНАМЕННОЙ БАЛТИКИ — ЧЕРНОМОРЦАМ

РАДИОПЕРЕДАЧА ИЗ ЛЕНИНГРАДА

Вчерашняя радиопередача из Ленинграда была посвящена советским морякам. Вначале транслировалось обращение Военного совета и Полуправления Краснознаменного Балтийского флота к морякам Черноморского флота.

Балтийцы, защищающие подступы к Ленинграду, шлют вам, морякам Черноморского флота, свой пламенный краснофлотский привет, — говорится в обращении. — С чувством особого восхищения мы приветствуем мужественных защитников Одессы, которые на протяжении двух месяцев не только отражают вражеские атаки, но и сами атакуют фашистов.

Товарищи черноморцы! Краснознаменные балтийцы направляют все силы, чтобы разгромить врага. Наши уже потоплены 50 вражеских боевых кораблей, 156 транспортов, сбито более 300 фашистских самолетов, уничтожено до 20 тысяч немецких солдат и офицеров. Потери врага под Ленинградом достигают уже сотен тысяч человек.

Балтийцы дали всему Советскому Союзу и Ленинграду священный и нерушимую клятву: пока бьется сердце, пока видят глаза, — не бывать фашистам в городе Ленина! Не мало удержат врага. Надо разгромить и прогнать его с нашей земли.

Товарищи черноморцы! Моряки нашей родины вписали не одну славную страницу в историю борьбы за свое отечество. На долю нашего поколения выпала большая, сложная, ответственная и почетная задача, ибо не было в истории более наглого, вероломного и смертельного врага, чем гитлеровская Германия.

Не дадим врагу топтать своим кровавым сапогом нашу свяшенную землю! Не позволим гитлеровским двуногим зверям разрушить то, что накоплено многолетним трудом советских людей!

Поклонение морякам, воспитанное партией Ленина — Сталина, не пошатит революционных традиций своих отцов и делов и сумеет вместе с доблестной Красной Армией разгромить фашистскую гадюку и отстоять свою родину. Мы выдержим любые испытания. Крепче удар по врагу!

Академики: Праниников Д. Н., Жукровский П. М., Жебрак А. Р., Лубяко В. Н., Немчинов В. С.; профессоры: Орлов П. М., Вильямс Н. В., Кантор М. И., Черкасов А. А., Викторов К. Р., Кисловский Д. А., Чижевский М. Г., Борисенко Е. Я., Соколов М. М., Рындина Н. В., Селезнев В. П.; кандидаты наук: Шестаков А. Г., Незнанов С. В., Гамаонов М. В., Шутный Л. Е. и другие. (ТАСС.)

ДЕЛАЕМ ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ УВЕЛИЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ

Мы, академики, профессора и преподаватели Московской области Ленина сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева, присоединяем свой голос к призыву ученых нашей страны к ученым всего мира сплотить свои силы против гитлеризма — злейшего врага науки и культуры.

Ученые Сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева в дни отечественной войны, когда советский народ выносит всю тяжесть удара гитлеровской машины, отдают свои силы и знания, чтобы способствовать быстрейшему разгрому гитлеровских полчищ, грозящих задушить все лучшее, что создано переломным человечеством. В разгроме фашистских захватчиков наряду с танками, самолетами и другими видами оружия огромную роль играют продовольственные ресурсы страны.

ТРЕСТ «МОЛОТОВНЕФТЬ» ВЫПОЛНИЛ 10-МЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

БАБУ, 14 октября. (ТАСС). На 21 день раньше срока выполнил десятимесячный план добычи нефти и газа один из крупнейших нефтяных трестов Азербайджана — «Молотовнефть». С начала года нефтяники передового треста приступили к простоя и ввели в бурения свыше 50 скважин. Они дали стране 10,5 миллиона рублей прибыли. Подрезаемую ведущая роль принадлежит славному коллективу Ясамальской долины, героически борющемуся за новые тысячи тонн нефти сверх плана. Включившись в предоктябрьское соревнование, ясамальцы решили перевыполнить годовой план в полтора раза, снизить себестоимость тонны нефти на 10 процентов и сберечь к концу года миллион рублей.

ВСЕ РАБОЧИЕ РУДНИКА — УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

БАРАГАНДА, 14 октября. (Норр. «Правда»). Горняки Коурала досрочно выполнили сентябрьский план добычи руды. Перевыполнили они также на 14 процентов задание первой декады октября. В предоктябрьском соревновании участвуют все рабочие рудника. Машинист экскаватора Козеков почти ежедневно

делают это обязательство, многие стажеры фабрики с первых же дней соревнования заметно повысили производительность труда. Работники 7-й ленты стали выполнять сменное задание на 120 и выше процентов, работники 10-й ленты — на 120—125 процентов.

В целом по фабрике план выпуска продукции за последние дни вырос до 130 процентов.

РАСТЕТ ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ

АЛМА-АТА, 14 октября. (Норр. «Правда»). Коллектив алмазников государственной швейной фабрики № 1 горячо откликнулся на обращение Московского парикомбинатного завода имени Л. М. Кагановича.

Вступая в предоктябрьское соревнование, коллектив макоконсервного комбината обязался к 7 ноября выполнить на 80 процентов вторую годовую программу выпуска консервов.

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЕМ

УЛАН-УДЭ, 14 октября. (Норр. «Правда»). Мясоконсервный комбинат первым в Бурят-Монголии начал предоктябрьское соревнование. Комбинат еще 6 сентября выполнил годовую программу выпуска консервов.

Вступая в предоктябрьское соревнование, коллектив макоконсервного комбината обязался к 7 ноября выполнить на 80 процентов вторую годовую программу выпуска консервов, а годовую план комбината в целом — к 25 ноября.

УСПЕХИ РАБОТНИКОВ МЕДНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

СВЕРДЛОВСК, 14 октября. (Норр. «Правда»). Почти все предприятия медной промышленности Урала и Казахстана в последние дни значительно увеличили выпуск продукции. Медные шахты в октябре добывают гораздо больше руды, чем в сентябре. В первой декаде октября задание по добыче медной руды перевыполнено. На первом месте в соревновании идет

ПРИВЕТСТВИЕ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

На имя товарища И. В. Сталина поступила телеграмма следующего содержания: Живущие в Ломолавова (Бельгийское Конго) бельгийцы — участники войны 1914—1918 гг. выражают глубокое

восхищение доблестным, героическим сопротивлением Красной Армии и советского народа, которое обеспечивает конечную победу над фашизмом. (ТАСС.)

# Воины Красной Армии! С еще большим упорством, с железной стойкостью преграждайте путь немецким захватчикам!

## ВРАГ ЕЩЕ НАСТУПАЕТ...

(От специального военного корреспондента «Правды»)

Русские земли, просторы. Русская осень — в золоте берез, в хрустальной чистоте далей, в первом полете ранних снежинок.

И — наши земли, наши просторы оксверены поганым врагом. Панцирные орды Гитлера, заливая своей кровью нашу землю, лезут к центру могучей и любимой родины.

Опасность грозит Москве! К западу от нашей прекрасной и радостной столицы грохочут орудия, режут моторы танков и пулеметов, гуд бою содрогает округу днем и ночью.

И трупами фашистов устланы рубежи нашей обороны, и лужи крови их стывают на кованых утробных морозах дорогах и тропах. И сотни поездов везут на запад раненых немецких солдат, исколеченных «люмпенной «Фюрера».

А он, — кровавый и гнусный, — бросает в пекло войны, в пасть смерти все новое и новое свое поколение.

И озверевшие, отравленные страшным ядом фашистской пропаганды — орды немцев лезут, лезут к центру нашей страны... На этих просторах двигались разноплеменные полчища Наполеона. Многие из них наши себе здесь могли.

На этих просторах сейчас кипят жестокие бои. Враг наступает.

Его можно и надо задержать. Его можно задержать только беспощадным отпором, только беспощадным уничтожением его.

С этими мыслями, с глубоким чувством любви к родине, к мудрому и ролевому Сталину вступают на запад сейчас бойцы и командиры и политработники РККА, героические партизаны — в тылу врага.

Жестоки и тяжелы бои. Но велико мужество советских патриотов. И советский народ на великое будущее сохраняет в памяти своей имена героев и их подвиги.

Боевое охранение Н-ского стрелкового

полка стойко боролось с наседавшими танками и пехотой фашистов.

Боевое охранение с честью выполнило свою задачу. Боевое охранение погибло. Младший командир Морозов довел до командования части о продвижении противника, о его злобном повороте, о мужестве своих боевых соратников.

В последний раз он сообщил коротко: — Фашисты здесь. Взрывайте радио. Прощайте, товарищи!

В одном бою четыре танка танковой части под командой Тарниова и три других танка под командой Карпенко с места расстреляли одиннадцать танков противника. Комиссар роты полкитрук Сидоров повел два танка в атаку, уничтожил пять немецких танков. С двух танков фашистские экипажи бежали, даже по заглушим моторы.

Партиот тов. Чернин, командир танком, уничтожил два танка. И сам погиб в бою, в который он повел товарищей, проводив их.

— За Родину! За партию! За великого Сталина!

На одной из стаций вражеские самолеты зашли в горючий Красноварейский во главе с полкитрумом Петровым и командиром Галактионовым потушили четыре горючих цистерны. Красноармейцы Водров и Соколов, командова Розенбаум и воєфельдшер срывали с себя одеяла и закрывали пробитые в цистернах, из которых фонтаном хлестал бензин. Так отважные патриоты побеждали стихию.

Немцы продвинулись с начала наступления только из-за своего превосходства в силах. Гитлер бросил на восток все, что только смог. Он и сейчас перебрасывает дивизии, сжимая их из оккупированных стран.

Перед нами задача: врага остановить, задержать и разломить на подступах к Москве.

В. СТАВСКИЙ.

## ОЖЕСТОЧЕННЫЕ БОИ НА ЗАПАДНОМ НАПРАВЛЕНИИ

(От специального военного корреспондента «Правды»)

За истекшие сутки на Западном направлении немцам удалось ценою больших потерь несколько продвинуться на восток. В данный момент наступающий противник встретился со свежими силами Красной Армии, подошедшими с тыла. Подкрепления продолжают прибывать на фронт.

Части командира Рокоссовского внезапным прорывом немцев были отрезаны в районе Ярцева. Эти части отходили с боями, о чем сообщалось во вчерашнем номере «Правды». Только что получено известие о том, что части Рокоссовского вышли из окружения и заняли новый рубеж.

Военные операции на путях к Москве приобретают гигантский размах. Он определяется не только огромным количеством людских и механических сил, сражающихся по обеим сторонам фронта, но и большой глубиной операций.

С обеих сторон в линии фронта непрерывно подходят резервы, а также эшелоны и автоколонны с боепитанием и горючим. Немецкая авиация бомбардирует ведущие к фронту железные дороги и 13 октября повредила железнодорожное полотно в нескольких местах. Мы видели, как железнодорожники под огнем с воздуха спокойно и мужественно продолжали вести поезда, разгружать и нагружать их, как быстро исправляли повреждения пути.

Советская авиация в свою очередь непрерывно наносит удары по магистральям, питающим действующие германские части, а также по немецким аэродромам. Наши летчики удалось поджечь крупную нефтебазу, рассчитанную на питание танковых колонн, действующих на север и северо-восток от Смоленска. На хранилища горючего было сброшено большое количество бомб различного калибра. Произошел взрыв, а затем начался пожар, который был виден на десятки километров.

Бомбардировки были подвергнуты также поезда с войсками и беспилотными. Во время ночных налетов 11—13 октября на крупнейшие аэродромы противника было сброшено много бомб (в том числе крупные бомбы в 250—500 килограммов). Уничтожено значительное количество самолетов и аэродромных построек.

Немцы проявляют вперед, стремясь обходить наши укрепленные позиции, но тем не менее потери их очень велики. Одна из танковых частей в продолжение дня уничтожила 40 немецких танков. Танкисты подполковника Дружинина отбросили противника на 17 километров. После того, как немцы бросили на этот участок свежую дивизию, им удалось отсечь нашу танковую часть на 5 километров.

В ночь на 12 октября наши тяжелые воздушные корабли бомбили немецкие колонны, двигавшиеся к фронту. Утром в воздух поднялись летчики части Толстикова.

Одним из самолетов толстиковцы уничтожили артиллерийский командный пункт, 12 автомашин, 5 орудий, 3 танка и более сотни солдат. Летчики другой части за три дня уничтожили 94 автомашины, 10 цистерн с горючим, 30 танков, 6 мотоциклов и свыше 300 солдат и офицеров.

В воздушных боях летчики этой части и командир Хитрин и комсомолец Гребков за два дня сбили 5 вражеских самолетов. Пилот Гребков в воздушном бою сбил два вражеских самолета.

П. ЛИДОВ.  
Западное направление, 14 октября.

## Под Москвой сбито 8 фашистских самолетов

Советский летчик пытался навестить бой врагу, но последний уклонился от него, дал газ, чтобы скрыться.

Выжившая из истребителя все его возможности, заблудившись в тумане, летчик вынужден был вернуться к земле фашистская машина с силой врезалась в запыленную первую снежную почву.

Третью машину в районе К. в короткой схватке сбили лейтенанты Тополов и Тапченко.

Кроме этих, в воздушных схватках на подступах к Москве уничтожены еще пять фашистских самолетов.

## РУБЕЖ

(От специального военного корреспондента «Правды»)

Река стала разделяющим нами и фашистские части рубежом и полем боя. Несколько километров южного берега, в верховьях, захватил враг. Сюда стянуты значительные немецкие части. Коварный враг выжидает момента, чтобы еще раз ринуться на город Ленина.

На северном берегу реки — наши части. Фашисты неоднократно пытались форсировать реку. Тщетно! Зорко несут непрерывную боевую вахту наши часовые. Береговую батарею и боевые корабли в любой момент готовы создать сплошную огневую завесу на реке, сделать ее непроходимой для врага.

Немцы также держат реку под неослабным вниманием. Ни один человек на берегу, ни одна лодка на воде не могут пройти, оставшись незамеченными. По ночам фашисты освещают реку ракетами, поджигают дома на берегу. Враг укрепляется, строит проволочные заграждения, минированные поля, огневые точки.

Таково положение на этом участке фронта. Ценой героических усилий путь врагу прегражден. Вражеская лавина остановлена. Но этого мало. Враг должен быть отброшен, разбит и уничтожен. Советские воины, защищающие город Ленина, хорошо понимают, что в этом сейчас главная, жизненно необходимая и неотложная боевая задача.

...Ночь. Одна за другой отталкиваются от берега лодки. Впереди — группа бойцов тов. Фирсова. Еще немного усилий, и лодка достигнет южного берега. Выстрел. Валелета ракета — немцы обнаружили переправу. Вражеские пушки и минометы открыли огонь по реке. Летят осколки, каскадами обрушиваются на лодку вода. С южного берега по вражеским огневым точкам ведется ответный огонь. Некоторые из них уже замолчали. Бой начался.

Берег. Бойцы выскакивают из лодки и стремительно атакуют деревню. Застигнутые вражеско, немцы не могут оказать организованного сопротивления. Их стрельба беспорядочна.

Деревня захвачена. Группа продвинулась на дорогу, углубилась в сторону леса...

Весь день переборщившая на южный берег группа под командованием майора Сидых вела бой. Отдельные участки по несколько раз переходили из рук в руки. Немцы настойчиво пытались отбросить наши части обратно к реке, но успеха не имели.

На следующую ночь бойцы применили всю свою хитрость: на двух ложных переправах стали подтаскивать к берегу лодки, временами раздавались голоса... шум. Немцы открыли огонь. А в это время в другом месте скрытно и бесшумно производилась переправа. Энергичными действиями наши подразделения выбили фашистов из укреплений, стойко выдерживая контратаки.

Враг несет большие потери. Огнем наших частей уничтожаются его танки, орудия, пулеметы и живая сила. За первые два недели боев в этом районе немцы потеряли 1.000—1.200 человек убитыми и ранеными. Наши бойцами за-

хвачены 17 станковых и 4 ручных пулемета, много автоматов, винтовок и боеприпасов. Огнем артиллерии разбито шесть танков, две бронемашины, подбито шесть артиллерийских и пять минометных батарей, уничтожено двадцать два станковых пулемета, склады с боеприпасами и горючим.

Бои за овладение южным берегом реки с каждым днем становятся ожесточеннее. Они идут день и ночь. Наши части расширяют фронт, расширяют фронт, расширяют фронт своей боевой платформой.

На днях наши части успешно осуществили сложную и ответственную операцию. В течение трех ночей на южный берег было переправлено значительное подкрепление. Переправу тщательно подготовили. Бесшумно, скрытно подошли к реке подразделения. Бойцы на руках перелезли через лодки. Стремительным броском форсировали реку. Сперва на большие железные лодки и парома переправили орудия, боеприпасы и продовольствие. Враг не смог помешать переправе. Переправленная ударная группа сразу же вступила в бой.

Оттуда на новые рубежи, фашисты оказывают нашему продвижению упорное сопротивление. Оно будет сломлено! Боевая задача будет выполнена. Такова непреклонная решимость наших частей.

Несокрушима стальная воля людей. Неизмерима их нехватка к врагу. Беспредельна жажда мщения.

Лейтенант-комсомолец Павленко находился на наблюдательном пункте. Оттуда он руководил огнем минометной батареи. Вражеские танки, прикрывая пехоту, прорывались вперед. Лейтенант Павленко приказал открыть огонь по фашистам. Точно попали мины. Остановились одна, а через некоторое время и второй танк. Третий танк загорелся.

В это время бесстрашный командир сделал следующую запись:

«Сегодня на рассвете немцы подступили к деревне около 15 танков и больше роты пехоты. В это время я сидел на крыше 2-этажного дома. Когда я увидел варваров, сердце облилось кровью. Я сказал: «Они!». Тяжелые мины рваные среди скопления вражеской пехоты. Я от радости кричал: «Здесь на поле враг увидит свою смерть. Вперед за родину! Подлый враг будет разбит!».

А на уголке бумажки приписка: «Вражеские снаряды истрепали дом. Я с поста не уйду».

Вражеский снаряд оборвал жизнь командира-героя. Бойцы поклялись жестоко отомстить за его смерть. Вражеская пуля может отнять жизнь у советского воина, но она никогда не поколеблет веру в торжество победы, никогда не сломит волю к ее достижению.

С северного берега реки часовые зорко следят за проходами коварного врага. На южном берегу идут ожесточенные бои. Защищая Ленинград, настойчиво теснят фашистских захватчиков.

А. МАЛОТИН.  
Ленинград, 14 октября. (По телефону).

## УДАРЫ С ВОЗДУХА

танков. С воздуха отчетливо были видны разбитые и опрокинутые в результате прямых попаданий танки. Самолеты благополучно возвращались на свою базу.

Круглые сутки советские летчики летают над расположением фашистов, наносят удары мотомеханизированным частям противника, пехоте и коммуникациям врага. Каждый боевой приказ экипажи встречают с огромным воодушевлением. Все рвется в бой с гитлеровскими бандами. Уже многие танки разбиты, металл леган прямо на цель. Пулеметный огонь самолетов помогает и помогает нашим наземным войскам уничтожать немецких захватчиков, рвутся к жизненным центрам страны.

В боевых операциях особо выделяются экипажи старшего лейтенанта Малай и лейтенанта Шестопалова. Летчик Малай неожиданно для немцев налетел на заправокную станцию. Точно сброшенные бомбы разнесли цистерны. Возникли большие пожары.

В промежуток между двумя вылетами, пока поднимались бомбы, лейтенант Шестопалов был принят в партию. В своем заявлении он писал: «Прошу принять меня в ряды ВКП(б). Обязуюсь еще лучше громить фашистских изуверов».

Превосходно работают и другие летчики. Звено капитана Лаврентова сбросило бомбы на крупное скопление фашистских

## ВСЕОБЩЕЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

### Страна готовит боевые резервы

Беседа с начальником Главного управления всеобщего военного обучения НКО СССР генерал-майором Н. Н. ПРОНИНЫМ

По всей стране развернулось всеобщее обязательное военное обучение. Миллионы советских граждан овладевают военным делом, готовятся пополнить ряды героической Красной Армии, чтобы с оружием в руках бороться против озверевших гитлеровских полчищ.

В городах и селах созданы тысячи боевых подразделений. Немало примеров, когда на предпринятых и в сельских местностях обучаются целые взводы, батальоны и полки, которые через некоторое время смогут встать на защиту родины.

Опыт работы военно-учебных пунктов показывает, что всеобщее военное обучение проиходит организованно только тогда, когда создана достаточная материальная база. Там, где комсомолы, партийные и советские организации сумеют извлечь все необходимые выгоды из первых двух недель всеобщего обучения и быстро устранить все недостатки и, в частности, создать достаточную материальную базу, работа пойдет еще организованнее и лучше.

Работа многих военно-учебных пунктов страдает от отсутствия должной дисциплины. Немало пунктов, в которых очень велики прогулы занятий, опоздания и т. д. Задача комсомолов, а также партийных, советских и общественных организаций устранить эти недостатки, объявить решительную борьбу с дезорганизацией всеобщего обучения, добиться установления железной воинской дисциплины.

Программа всеобщего военного обучения требует, чтобы каждый боец в процессе учебы быстро приобрел все качества советского воина, выработал у себя выносливость, смелость, инициативу, умение отражать врага в любых условиях. К со-

жалению, работа многих военно-учебных пунктов страдает тем, что она проводится замкнуто, часто лишь в стенах кабинета. Необходимо оживить и активизировать учебу, сделать ее более интересной и увлекательной. Достигнуть этого возможно только при условии, если обучение будет проходить в поле, лесах, горах, тирах и на полигонах.

Следует всячески поддерживать инициативу передовых предпринятых и учреждений, организовавших изготовление винтовок, гранат и других учебных пособий своими собственными силами. Весьма ценным также почин комсомольцев, взявших в ряде мест за изготовление учебного оружия и пособий. Движению комсомольцев надо сделать массовым.

В первые дни работы пунктов всеобщего обучения в ряде мест выявились недостаточная подготовленность командного и инструкторского состава. Для того, чтобы устранить этот серьезный недостаток, нужно поднять на должную ступень командирскую учебу. Военно-учебные пункты в ближайшее время приступят к подготовке бойцов по отдельным специальностям. Там, где позволяют база, они будут готовить пулеметчиков, минометчиков, снайперов и истребителей танков. Необходимо создать все условия для подготовки бойцов этих специальностей.

Для того, чтобы сделать пункты всеобщего обучения школой массовой военной подготовки, необходимо быстро устранить все имеющиеся недостатки, организовать дело так, чтобы программа всеобщего обучения была пройдена в короткий срок. Это сейчас одна из важнейших задач комсомолов, партийных и советских организаций.

Любовь человека к родине начинается с любви к месту его рождения. Иван Федорович Можейко родился в городе Быхове, в Белоруссии. Горючий, полубоин тому, где родился Можейко, много в нашей стране, составляющей одну шестую часть земного шара. Человеку сорок восемь лет, он малая места и положения, восемь лет уже живет в городе Люберцы, под Москвой, но до сих пор он говорит о месте своего рождения так образно и сильно, что вместе с рассказчиком слышишь тихие уличные, слышишь над речью на городской окраине, слышишь леса на горизонте.

— Они второй раз захватили Быхов, — говорит Можейко. — С ними у меня старые счеты. Ранили в ребро, в левую руку. Вот смотрите — осколок от шрапнели в указательном пальце до сих пор заметен, я его так и не оперировал во-время. Газу застаивался в пальце. Так что вы вполне можете понять мое отношение к немцам.

В мировую войну 1914—1918 гг. белорус Можейко, полкитнец, даовой, дрался с немцами на Северном фронте. Жалкий немецкий империализм тогда позависал русскими городами и селами. Захваченное грубой силой пространство стало могильной для сотен тысяч пруссаков, саксонцев, баварцев. Сила нашего солдата, его героическая воля, его изумительная способность переносить тяжчайшие испытания в момент, когда речь идет о жизни и чести родины, были дополнены революционным взрывом в тылу кайзеровской армии. Пропитанный кулак немецкого империализма, бывший в течение десятилетий козырем для всей Европы, был разломан, ослаблен, разбит, разбит. Так было. Так будет и теперь.

Иван Федорович Можейко, кадровый пролетарий, технолог инструментального цеха Люберецкого завода сельскохозяйственного машиностроения, член партии, сейчас по-боевому готовится свести старые и новые счеты с немецкими захватчиками. Он — полкитрук подразделения. Занятия в подразделении по программе всеобщего обучения начались в указанный срок и проходят под знаком высокой воинской дисциплинированности и революционной сознательности личного состава. В этом составе — молодежь цеха, допризывники; они войдут в автомобильную роту.

— Работа особенно интересуются этой специальностью, — говорит полкитрук. — Наметь у них хорошая, усваивают предмет споро, рвутся поскорее в дело.

Полкитрук говорит ропно, уверенно. От всей его крепкой, дадой фигуры, от манеры держаться, от тона, которым он говорит с людьми, создается впечатление большой нравственной силы, целеустремленности воли. Полкитрук вспоминает о годах гражданской войны, боевым участником которой он был, о том, как, находясь на Западном фронте, в пятом полковом батальоне, он под обстрелом форсировал Березину, очищая дорогу Белоруссию от противника.

Так было. Так будет.

Любовь к родине — сильнейшее из сильных и благороднейшее из благородных человеческих чувств — воодушевляет кадровиков всеобщего — командиров, полкитруков, инструкторов учебных подразделений. На подготовку бойцов из рабочих, инженерно-технического персонала, служивших вышедшие лучшие люди завода, знающие военное дело, политически подкованные.

Рядом с Можейко, мы видим в рмя командира одного из взводов Николая Дмитриевича Павлова, знатного человека завода, депутата Московского областного совета.

Он молоде полкитрука, нынешняя война — первая война для него, он рос, учился, воспитывался, проходил военную службу в условиях мирной передышки. Его военная специальность — пулеметчик. На изучение пулемета он особенно упорно направляет внимание своего взвода. Инструментальщики, токари, лекальщики, модельщики, вондешие во взвод, можно сказать профессионально подходят для роли пулеметчиков. Сейчас они изучают материальную часть оружия. Командир стремится к тому, чтобы каждый боец во время учебы успел «покопаться в пулемете». Он приучает людей к быстрой работе и разборке оружия. Умение распорядиться временем, ответственным для занятий, дисциплина и строгость в учебе позволили взводу достичь замечательных успехов.

Город Люберцы в суровые октябрьские дни 1941 года отмечен многими чертами военного времени. По его улицам прохлят красноармейские части. Бойцы идут скученным строем. Винтовка, лопата, подсумок, противогаз. Песня:

«Страна моя, Москва моя, Ты самая любимая...»

И. АФАНАСЬЕВ.  
г. Люберцы.

## НА ПОДСТУПАХ К ЛЕНИНГРАДУ



На подступах к Ленинграду активно действует группа бронепоездов майора В. Головача. Днем и ночью бойцы бронепоездов наносят удары вражеским войскам: уничтожают танки, орудия, вражеские самолеты, истребляют сотни фашистов. На одном из участков дороги белфинны взорвали мост, отрезав бронепоезд капитана Мухомета. Были расстреляны все снаряды, вышел уголь, но бойцы поезда продолжали держаться. Паровоз стали топить шпалами, воду подносили ночью котельниками из ближайшего озера. Трое суток поезд искусно маневрировал, избегая вражеского обстрела, и в конце концов, выполнив поставленную командованием задачу, вышел из окружения. Однажды ночью на бронепоезд тов. Борisenko налетело около 30 самолетов. На поезд ушел невредимым от фашистских хитцов. На снимках (слева направо): 1. Погрузка снарядов на бронепоезд. 2. Командир бронепоезда капитан П. Борisenko (в центре) перед выходом в рейс дает указания командирам бронеплощадок — старшему лейтенанту В. Михайлову и младшему лейтенанту Г. Маркову. 3. Зенитчики следят за «воздухом». 4. Пехотный десант на своем посту. 5. Замаскированный бронепоезд ведет огонь с закрытой позиции по противнику. Фото специального военного корреспондента «Правды» А. Устинова.

# ТРУДЯЩИЕСЯ НАШЕЙ СТРАНЫ! ВСЮ МОЩЬ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, РЕСУРСЫ ВСЕГО НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА — НА ПОМОЩЬ ФРОНТУ!

## Помочь новым рабочим овладеть профессиями

В связи с увеличением масштабов производства и уходом части рабочих на фронт на заводы пришли тысячи новых людей, главным образом женщин, до войны занимавшихся домашним хозяйством. В составе рабочих за время войны произошли серьезные изменения. Это обязывает нас сделать ряд выводов.

Новички стремятся как можно скорее стать полноценными рабочими. Многие из них легко овладевают с производством, быстро включаются в кипучую общественную жизнь коллектива. Десятки и сотни бывших домашних хозяек стали прекрасными производственниками. На кирпичных заводах №№ 1 и 2 домашние хозяйки тт. Луканская, Ковригина, Платова и другие за короткий срок стали квалифицированными катальниками сырья и железного кирпича, выполняющими нормы на 120—160 процентов. На мебельной фабрике бывшие домашние хозяйки овладели квалификациями столяра-станочника, фрезеровщика и других. На ремонтно-инструментальном заводе бывшие домашние хозяйки тт. Прохорова, Аленикова, Барышева работают токарями по металлу, перевыполняют сменные нормы в полтора-два раза.

Однако подавляющее большинство новичков все же имеет никакой квалификации или имеет низкую квалификацию. На обувной фабрике имени Кирова с несложным поточным производством много рабочих не выполняют норм. Это — новые, необученные рабочие. Задача партийных организаций и руководителей предприятий заключается в том, чтобы быстро, по-военному технически обучить тысячи людей, пришедших на производство.

Самой простой, доступной каждому мероприятием и самой эффективной формой обучения новых рабочих, как показывает практика, является шефство старых кадровиков над новичками.

Когда часть квалифицированных рабочих Первого хлебокомбината ушла на фронт, на их место встали женщины, не знакомые с производством. Их прикрепили к квалифицированным работникам. Бригадир макаронной фабрики тов. Мал-

нина за короткое время обучила работников тов. Пеструеву профессии вальцовщика. Овладела этой «мужской» профессией и работница тт. Полякова, Голубева, Маслова. На эском заводе таким же путем обучено более тысячи новых работников. Это, конечно, не значит, что надо отказаться от таких форм обучения, как краткосрочные курсы, вечерние школы и т. п. Одно другому не мешает. Но главное сейчас — практическое обучение непосредственно у рабочего места.

Полноценное рабочее класса идет за счет тех слоев населения, над политическим воспитанием которых мы работали лишь от случая к случаю. Долг партийных организаций — поднять политическую сознательность новичков до уровня передовых рабочих. Ведь чем выше политическая сознательность людей, тем выше производительность труда.

Национальное бюро горкома партии обсуждало вопрос о работе с молодыми рабочими на строительных участках Кировского района. Выявилось, что массово-воспитательная работа среди новых рабочих отсутствовала. В общежитиях не было книг, газет, радио. Партийные и комсомольские руководители и агитаторы в общежития не заглядывали, бесед не проводили. Наблюдалось падение трудовой дисциплины, производительность труда в отдельных бригадах была низкой.

Некоторые партийные работники продолжают вести массовую работу «в общем и целом», не утруждая себя работой с отдельными группами новичков и отщепенцами. А это сейчас весьма необходимо. Для политического воспитания новых кадров должны быть выделены самые опытные партийные работники, лучшие агитаторы.

Рабы рабочего класса будут непрерывно пополняться и расширяться. Прогнозируемое обучение новых рабочих и их политическое воспитание должны вестись не от случая к случаю, а постоянно. Успех дела зависит от того, кадры. Об этом надо помнить всегда, особенно теперь, в условиях военного времени.

И. ЯКОВЛЕВ,  
Секретарь Новосибирского горкома ВКП(б).



Всеобщее военное обучение. На снимке: занятия по штыковому бою рабочих московского завода № 1 имени Сталина. Фото С. Коршунова.

## ФОНД ОБОРОНЫ

**ВЛАДИВОСТОК, 14 октября. (ТАСС).** Трудящиеся Приморья внесли в фонд обороны страны 18.200 тысяч рублей наличными, на 57 миллионов рублей облигаций займа, 2,5 килограмма золота, 73 килограмма серебра, около тысячи центнеров хлеба, мяса, молока, овощей.

Старатели Ивановских золотых приисков передали в фонд обороны более 1.500 граммов золота.

**ЯКУТСК, 14 октября. (ТАСС).** Трудящиеся Якутии внесли в фонд обороны 4.331 тысячу рублей наличными и на средства перечисляются в фонд обороны страны. Комсомольская бригада Самаркандского железнодорожного техникума в первые два часа выработала на хлопкозаводе две трети дневного задания по погрузке семян. Комсомольцы посела Джума — центра Паст-Даргомогского района, Самаркандской области, заработали на воскресенье 15 тысяч рублей. Молодежь

8.295 тысяч рублей облигаций займа. В районные отделения Госбанка поступило 58 килограммов серебра. Старатели тт. Амилор, Давыдов, Синтия, Решетинский сдали 1.089 граммов золота. Колхозники Ленского района, собравшие обильный урожай, передали в фонд обороны 8.431 пуд хлеба.

**ЭЛИСТА, 14 октября. (ТАСС).** Молодежь Калмыкии, проведя два воскресенья, заработала и передала в фонд обороны страны 250 тысяч рублей.

**ТАШКЕНТ, 14 октября. (ТАСС).** Молодежь Калмыкии, проведя два воскресенья, заработала и передала в фонд обороны страны 250 тысяч рублей.

С большим воодушевлением проведя воскресник молодежь столицы республики в окрестных колхозах. Более 1.000 человек работало на сельхоззаводе, 400 — на дерезооболочном. 900 человек было занято на строительстве во Фрунзенском районе города. Большинство выработало по 2—2,5 нормы. В воскресенье в Ташкенте участвовало более 30 тыс. человек.

## Производительность выросла в десять раз

**ЛЕНИНГРАД, 14 октября. (Морп. «Правда»).** Одной из ленинградских фабрик поручили важный фронтный заказ. Освоить новое производство надо было быстро, по-военному. Главный механик фабрики Дуванский и слесари-американцы создали новые приспособления и в короткий срок обеспечили механизацию выпуска оборонного изделия.

На эском машиностроительном заводе мастер Невский, освоив выпуск боевого агрегата, применил вместо ручной слесарной обработки точную механическую развертку. Производительность выросла в десять раз.

## Все механизмы — на полную мощность

**ТУЛА, 14 октября. (ТАСС).** Горняки Подомосновной бассейна используют все резервы для того, чтобы поднять угледобычу.

На шахте № 2 треста «Молодотоволь» горняк тов. Усков привел в полную готовность более сотни отбойных молотков, которые считались совершенно негодными. На шахте № 29 треста «Сталитогорстрой» из кусков старой транспортной ленты оборудованы ленточный транспортер и восстановлены перегружатели, провала, насосы. Горняки шахты № 10 этого же треста исправили ноговый перегружатель и теперь приспособили его для погрузки угля. Перегружатель заменил 13 грузчиков.

Гораздо лучше используются сейчас и действующее оборудование. В тресте «Товаровоуголь» производительность многих тяжелых и легких врубовых и отбойных молотков удвоилась.

## Рыбаки Беломорья берут богатые уловы

**БЕЛОМОРСК (Карело-Финская ССР), 14 октября. (ТАСС).** Ежедневно, как только начинается отлив, рыбаки Беломорья отправляются на промысел. Этой осенью состав рыбных бригад сильно изменился. Часть мужчин ушла на фронт, их заменили женщины, подростки, старики. Колхозники сельхозартели имени Калевалы выполнили план третьего квартала на 160 процентов. Бригада 65-летнего колхозника сельхозартели «Восход» Я. Воронина ежедневно вылавливает 400—600 килограммов рыбы, звание А. М. Морозова из колхоза «Северное сияние» — до 750 килограммов.

Сейчас в районе Беломорска начался массовый подход сельди и камбалы. Рыбаки сел Нюхчи, Сумского посада, Вирьмы, Сухого выехали в море.

## Скоростные бригады по проходке штреков

**НИЖНИЙ ТАГИЛ, 14 октября. (ТАСС).** На шахте Капитальная созданы две скоростные бригады по проходке штреков на глубину 275 метров. Бригады, возглавляемые коммунистами — инженером тов. Кононовым и шахтером орденосцем тов. Баталовым — решили завести по четыре штрека в сутки. 8 октября, уже в первый день работы по новому графику, бригады выдержали килограмму. За день они прошли 5,5 метра штрека, выполнив таким образом норму на 225 процентов. Раньше суточная проходка штрека не превышала двух метров.

## Налет немецких самолетов на Москву

Группа немецких самолетов в ночь с 14 на 15 октября пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты ошем защитных батарей и ночными истребителями были рассеяны на подступах к Москве. Одиночные самолеты сбросили в районе города несколько фугасных и небольшие количество зажигательных бомб. Причиненные повреждения незначительны.

## На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 14 октября пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель Начальника Советского Информационного Бюро тов. С. А. Лозовский заявил следующее:

Боевые действия предпринятое наступление на каком-нибудь из участков фронта, они одновременно с этим начинают радиоэлектронную и газетную психическую атаку. Немецкое министерство пропаганды пользуется в таких случаях не только радиостанциями и газетами Германии, но радиостанциями и газетами всех вассальных и так называемых союзных государств, которые сразу начинают распространять самые нелепые и бессмысленные сообщения.

Психическая атака строится следующим образом. Если германские войска продвинулись на один километр, то радио и газеты пишут, что они продвинулись на 50 километров; если немецкие войска взяли один город, то радио и газеты сообщают о взятии 10 городов; если немецкие войска взяли в плен 100 красноармейцев, то приписывается несколько тысяч пленников, чтобы поразить этими цифрами читателей и слушателей. Причем свои отчеты умалчиваются или в тех же пропорциях уменьшаются.

Цель этой психической атаки совершенно очевидна — создать впечатление о союзниках и у друзей Советского Союза, что на Восточном фронте нет никакого сопротивления, а есть сплошное триумфальное шествие германской армии.

Сегодня начался тринадцатый день наступления на Восточном фронте, и по-прежнему ни одного дня, чтобы радиостанции и газеты, работающие под руководством гестапо, не сообщали всему миру, что в течение ближайших двух-трех дней борьба на Восточном фронте будет завершена потрясающей победой Германии. Прежде всего, немецкое верховное командование и немецкое радио с упорством повторяют, что немецкие самолеты бомбят каждую ночь Москву и что Москва горит. Жизнь этого сенсационного сообщения подается очень просто и легко проверяется. За эти 12 дней наступления на Восточном фронте были некоторые бесподобные попытки налетов на Москву, но они закончились не так, как того хотели немцы. Таким образом, берлинские лжи и их подручные не в первый и не в последний раз поймались на лжи.

За последние дни немцы пустились по радио несколько сообщений о восточных в разных городах СССР. Но все это мифотворчество является просто нагай и неуклюжей выдумкой. Госполком наместник, которые чувствуют запах брожения в германском шере и в германской армии, которые боятся встания у себя в стране и на фронте, встания на советской территории. Но никогда еще народы Советского Союза не были так морально и политически едины, как сейчас, в священной борьбе за родину против гитлеровской Германии.

Если все идет так, как это расписывает германская пропаганда, то кто же, в конце концов, продолжает ожесточенную и кровопролитную борьбу на Восточном фронте? Почему гибнет так много немецких самолетов? Почему движется немецкий мехотеханизированный корпус по направлению к Москве замедленно, а на многих участках приостановился? И, наконец, почему даже итальянская газета «Стампа» от 12 октября пишет: «Борьба против России не закончена, ибо все еще существуют советские дивизии, которые не были уничтожены или окружены». Более того, эта газета предсказывает всеобщую кампанию и довольно недвусмысленно пишет об огромных трудностях немцев на оккупированной советской территории. Если бы все шло так, как об этом сообщала немецкая пропаганда еще 8 октября, то почему германское командование в своем сообщении от 11 октября сообщало: «Наши войска должны быть готовы к целому ряду предстоящих тяжелых сражений»?

Не только германское министерство пропаганды, но и германское верховное командование не стесняется прибегать к лжи, чтобы уличить и превратить положение дел на Восточном фронте.

Положение на Западном фронте очень серьезное, но в Москве и во всем Советском Союзе есть полная и абсолютная уверенность, что немцы могут уложить во много раз больше своих людей, но Москва останется советской, сколько бы ни брехали пачисты и их подручные по этому поводу.

Когда пискливый голос павиана Геббельса, благодаря грамотной работе и вассальным радиостанциям и газетам, превращается в рев, я вспоминаю старую передовицу поговору: «Если бы решил цену, то самым дорогим животным в мире был бы осел».

## Валенки для фронта

(От корреспондента «Правды» по Татарской АССР)

Валенки лежат штабелями. Огромный склад, вмещающий десятки тысяч пар, заполнен до отказа. Крупные сумки идут упаковки готовой продукции. И каждый день — это стало в военное время правилом — большое количество сапог выдвигается сверх плана. В августе производственное задание было перевыполнено, в сентябре — тоже. Такими же показателями и первой декады октября. Выпуск первосортной продукции в августе был на 9,5 проц., а в сентябре — на 15,5 проц. выше, чем в июле.

Часть рабочих ушла в армию, на их место встали работницы. В цехи пришли жены мобилизованных. Недостаток рабочих некоторых квалифицированных быстро восполнили за счет мобилизованных, получивших на краткосрочных курсах. Привлечено в армию электросварщика Пашенко заменил его жена, домохозяйка, которую муж обучил своей профессии еще до войны. Начальника основательного цеха Сергеева заменила молодой инженер Смирникова. Главная работница вальцового цеха Трошина заняла место ушедшего на фронт мастера. Шесть девушек работают пароводопроводчиками и отлично справляются с делом.

Для некоторых станочников выполняющие задачу — двух норм стало обычным делом. Молодотница Нурисламова во время войны выработала норму на 215—220 процентов. Работница Каролина августовское задание выполнила на 202 проц., сентябрьское — на 226 проц. Свирицкая Вирева и Хабидулина ежемесячно выработали нормы на 200—210 проц.

Существенное хозяйство изданы тормозило работу фабрики. Сейчас заканчивается строительство новой сушилки. Но одновременно, пользуясь погодными днями, на фабрике была организована естественная

сушка валенок на воздухе. Много инициатив проявил главный механик Александров, его помощник Кузнецов и начальник цеха Глухов, добившись более рационального использования старой сушилки. Борты сушильных тележек нарастили и стали укладывать в каждую тележку до 85 пар валенок вместо 60. В сушильных коробках убрали лишние крепления — это освободило в каждой коробке место для лишней пары сапог. Увеличили число оборотов вентилятора сушилки, кое-где поставили более мощные моторы. Все это дало возможность проступить в день на 500—600 пар валенок больше, чем раньше.

Чтобы предупредить затруднения, которые могут возникнуть из-за несовершенного полвоза сырья, руководители фабрики решили освоить сырье, считавшееся раньше для ценных изделий непригодным: гиссарскую шерсть, козью шерсть, линьку и некоторые фабричные отходы. Главный инженер тов. Сидоров и заводской производством тов. Ширкинов организовали специальную химическую обработку линьки и козьей шерсти, что позволило использовать сырье, шешнее раньше на утильный войлок.

Работу шерстеспального цеха задержала нехватка специальных шеток. Начальник цеха Шамаков и механик Васин с успехом стали готовить шетки из обработанной кардочетки. Мастер Хананов заменил ручную выработку основы меховичной шеткой. Это значительно увеличило производительность труда и улучшило качество продукции. Только за последние два месяца рационализаторы внесли 27 предложений, благодаря которым получены сотни тысяч рублей экономии и снижено расходование сырья.

А. ДУБРОВИН.

## МОСКВИЧ

Плещет Москва нам по казалась такой родной, как сейчас, когда к ее древним стенам встает злой и коварный враг. Витрины магазинов заложены мешками с пшеном, у ворот — валки с водой, окна заслонены темными полостями... Идешь по улицам и смотришь на каждый дом такими глазами, словно это не дом, а человек, живой человек, и ты тем своим голосом призываешь каждую улицу, каждый маленький переулок. Нет! Не хозяйничает гитлеровским хулиганом в нашей Москве.

Вот наш славный старик — Дом Советов. Он сейчас кажется маленьким, вокруг него выросли дома-гиганты. Но какой же он любимый! Здесь мы собирались получать сообщения о своей работе. Здесь мы слушали мудрые слова Сталина. Отсюда на рассвете, после своего привычного бала, вошла в жизнь наши первые московские выпускники десятилетки, юноши и девушки, у которых глаза светились от счастья... Отсюда мы вывели на своих руках тело великого Ленина. Это были морозные январские дни, на улицах горели костры. Вот тут мы шли, засклянные снегом, заморенные. Ты помнишь это, товарищ москвич?

И тело Сталина Горького мы тоже пронесли по этому московскому улице. На Большой площади много дорогих нашему сердцу мотков.

Брасная площадь! Мы проходим по ней в дни демонстраций пламенной стеной, лодить к месту. Мы несем на плечах своих детей. Дети зовут, как жасоровичи: — Сталин! Сталин!

И расклинают ручонки... Цветные воздушные шары летят к небу.

На трибуну — человек в шинели. Простой, родной, Сталин.

Последний проходит через площадь оркестр. Ты слышишь его песню, товарищ москвич?

Вот — Дворец Советов, который мы начали строить.

Вот — наш обширный стадион, где мы с детским азартом наблюдаем футбольные матчи.

На площади Моссобета только этой весной расцвел новый снег, там благоухали розы, там был фонтан, которому так обрадовались маленькие москвичата. Вы будете играть в этом сквере, ребята!

Улица Горького... Ну и широка же она стала! Это мы ее построили. По ней, по этой улице Горького, мчалась в вокзал наши славные летчики и стратонавты после первых полетов. Валерий Чкалов!.. Напанинды... Три отважные женщины — Раскваша, Гризодубова, Осенняя. А потом — солдаты... Мы бросали им цветы. Метель из цветов. Московские мальчишки сидели на деревьях и кричали, замывая от счастья.

Прилет час, и здесь, на этой улице, мы будем встречать наших героев-фронтников!

Политехнический институт... Ты помнишь, товарищ москвич, как с кафедры здесь раздавался звонкий голос Владимира Маяковского.

Консерватория. Наш любимый МХАТ. Большой театр, с которым связало много жестов волнующих воспоминаний: сцены, торжественные заседания, декады народного искусства. Еще недавно здесь читали, свежими голосами, несли смуглые мальчишки с Памира. Мы еще услышим их песни в этом театре!

Широкая площадь возле Манежа. Тут в ночь под Новый год переделывался

презными огнями огромная елка, и Дед Мороз весело подражал прохожих. А в мае тут был весенний карнавал. Юные москвичи и москвички танцевали вальс прямо на площади. Ты будешь здесь танцевать, молодежь!.. Родные кремлевские звезды! Ты помнишь, товарищ москвич, как загорелся первый раз эти звезды? Они будут гореть! Мы не позволим их погасить!

Москва. Каждый камень здесь хранит свою историю. Наши родные московские заводы — мы знаем каждую морщинку на их лицах. Мы строили их.

«Москва... как много в этом звуке Для сердца русского слилось! Как много в нем отозвалось!» — так писал Пушкин. Он любил Москву. Здесь он родился. Здесь он провел свои детские годы. И здесь же мы поставили окуп памятник, который мы, москвичи, так любим.

Москвичами были Герцен и Огарев. Однажды они подыгались на прекрасные Воробьевы горы и «присягнули, в виду всей Москвы, пожертвовать нашей жизнью на избранную нами борьбу».

Вот он — родной Московский университет. Здесь учился Владимир Ленинский, Михаил Лермонтов, Гризодубов.

В Москве плавил свои полотно Васнецов, Суриков. Здесь жили и творили Лев Толстой, Чайковский... Здесь похоронен Николай Васильевич Гоголь.

Москвичом был знаменитый ученый Тамарин, подаривший миру свои светлые научные открытия. Фашистская бомба сшибла его памятник в одну из ночей. Но мы на рассвете водворили снова этот дорогой нам памятник.

У Москвы — большая история. Москва всегда была сердцем родины. Мы помним по книгам 1812 год. Мы помним, как шла

за Москву наполеоновская армия. Она шла по опустошенной дороге. Московские университетники и студенты, семинаристы и учителя, чиновники и приказчики, будучи и швейи пошли в ополчение, а потом в партизанские отряды. Дым пожара, пылающего головки стреляли неприятеля...

Но это все было очень давно... Нам памянее другое. Ты помнишь, товарищ москвич, как в октябре 1917 года входишь в Кремль красногвардейские грузиники? Москвич, счастливый и гордый, в драмной шинельке, с забинтованной головой стоял у ворот Кремля...

Радостные, но тяжелые годы переживала наша родная Москва. Не было хлеба. Не было топлива. Замерзали и лопнули водопроводные трубы. Хлынула вода в пещи заводов. В расбитые окна врывается ветер. Москвич пытался от голода. Москвич замерзал. У него распухали руки. Но он высоко держал голову. Вместе с Владимиром Ильичем Лениным вышел он на всеороссийский субботник... Очищали свой родной город от грязи, от мусора, ломали старые заборы, расквашивали старые доски и затопили печи заводов... Ты помнишь, как рожина потребовала лить металл, чтобы восстановить рваный железнодорожный транспорт? И ты, москвич, пришел в холодные, залитые водой пещи, где не было электрического света, где коптели тусклые корзинные фонари. Ты стал работать. И ты работал прекрасно, сдала восьмьюшка хлеба со жмыхом и заливая водой, погребной на дымных «буржуйках».

И ты же выходишь, ты оторвал своим дыханием нашу родную Москву. Ты залечил ее тяжелые раны, полученные в боях за правду, за человеческое счастье. И тогда ты стал строить себе новый город, восмужив:

— Наш город — наша гордость! На твою память все — дома и школы в лесах, новые заводы, больницы, театры,

## Новые марки стали

(От специального корреспондента «Правды»)

Стадлар Иван Завьянцев сквозь синие очки смотрит внутрь мартепа и репает: — Пробу! — коротко приказывает он подручному.

Через несколько минут Завьянцев приносит из лаборатории листок с несколькими цифрами. Выглянув на результаты анализа, стадлар удовлетворенно кивает головой.

Мартеп работает на полной мощности. Подходит самый ответственный момент — доводка плавки. Завьянцев становится особенно внимательным и строгим. То и дело советуется с лабораторией, он добавляет в кипятиль металла дегазирующие присадки. Проходит еще некоторое время. Стадл вужной марки готова, Завьянцев с минуту наблюдает за тем, как ее разливают из ковша по изложницам, и снова возвращается к печи. К нему подходит начальник смены Семенинов:

— Подразглянь с выплавкой новой марки стали. Угидил в точку. Аккурат в анализ плавка пошла.

Стадлар Сероголовского завода и раньше ставилась на Урале своим искусством выплавлять сталь самого высокого качества. Но в дни войны они оставили позади все свои прежние достижения. За последние два месяца мартеповский цех в Серове освоил производство более десятка новых марок стали. В обычных мартепах тут научились варить металл, который по всем законам технологии полагается плавить только в электропечах.

Стремясь дать побольше металла, передовые стаделары начинают вести плавки короточным методом. Инициатором в этом деле пошел Иван Завьянцев. Он уже шесть лет работает стаделаром на заводе, почти все время обслуживая одну и ту же третью печь и изучил ее до тонкости. Не нарушая технологического процесса, Завьянцев добивается сокращения продолжительности каждой плавки. Он мастерски быстрее расквашив шихту, с удивительной быстротой освобождает плавку от вредного шлака.

— Минуту к минуте собираешь, а в результате набегает целые часы, — говорит он. — Надо от мартепа взять все, что он может дать. Ведь мы сейчас для фронта работаем.

С Завьянцевым вступают в соревнование другие стаделары: Битехин, Белрин и другие. Соревнование принимает широкие размеры.

В. ВАВИЛОВ.

настоящий москвич. Один из них — Герой Советского Союза Виктор Талалыхин так и сказал после того, как слезал шлем с четырех фашистских воинов, которые крались к воротам Москвы:

«Москва — мой родной город. Здесь я учился, здесь прошла моя юность. Москва дама мне, рабочему парню, грозное боевое оружие, и я горжусь, что мне выпала честь стоять на страже любимой столицы...»

Кто быстро овладевает винтовкой, гранатой, пулеметом, санитарным телом, чтобы в нужную минуту метелла войти в строй бойцов? — Настоящий москвич. Кто, презирая смерть, готов взрывать вражеские танки? — Москвич. Кто готов в любую секунду превратить каждый московский дом в крепость, каждую улицу — в баррикаду? Москвич, настоящий москвич.

Кто разоблачает вражьи сплетни? Кто борется с паникерами? Кто помогает ослабшему высоко поднять голову, кто расквашивает и бунит беспечного? — Настоящий москвич.

Кто с честью переживает все бытовые трудности, которые приспела война? — Настоящий москвич.

Кто выполняет сейчас в цехах по десяти нормы, не покидая станков в почные часы, кто сутками не вылезает из своих научных лабораторий? — Москвич, настоящий москвич.

Москвич!.. Пусть это слово звучит, как дождь. Москвич — преданный сын советского отечества, пламенный патриот своего города.

Родные товарищи — на севере, на юге, на западе, на востоке, в лесах и в станицах, в кишлаках и в аулах, на полях станиц, — всюду, где есть люди и где будет ушащено сердце при слове «Москва». — знайте: москвич всегда был победителем и будет победителем.

Елена КОНОНЕНКО.

Приветствия американских ученых антифашистскому митингу советских ученых

Профессор философии МОНТЕГЮ
Каждый американский ученый должен считать искренней симпатией к советским ученым, которые так эффективно помогают героическому сопротивлению своей страны против нашего общего врага.

Профессор Чикагского университета ХАРПЕР
Освобождение мира от ига гитлеризма является общей задачей человечества. Есть еще такие американцы, которые не хотят этого признать. Но их число уменьшается, когда они видят, каковы цели нацистов, когда они убеждаются, насколько эффективно становится союз между СССР, Англией и Америкой.

Профессор математики Колумбийского университета ФАЙТ
Приветствую ученых Советского Союза и выражаю надежду на то, что Советский Союз вскоре одержит решающую победу над жестокими силами, от которых он в настоящее время обороняется.

Биохимик доктор БОДАНСКИЙ
Будучи свидетелем великозной работы и удивительных достижений ваших ученых...

Приветствия английских ученых

Доктор ДЖЕЙ С. ХАКСЛИ — член Королевского общества
Люди науки особенно заинтересованы в том, чтобы дать отпор фашизму во всех его формах. Наука имеет одну цель — свободу интеллекта. При нацистском режиме наука неуклонно искажалась, пока полностью не перестала существовать как наука в полном смысле и стала слепым орудием в руках шайки, находящейся у власти.

Люди науки должны употребить все свои силы для победы над нацистской Германией. Только после победы над фашизмом они смогут преследовать интересы науки с полной гарантией, что научные достижения будут использованы не во вред человеческому благому, а для его расширения.

Вильям БРАДТ — член Королевского общества
Вы должны знать, что каждый английский ученый заодно с вами — сердцем и душой в вашей борьбе против львовских сил и в вашей твердой уверенности в победе.

Джозеф НИДХЭМ
Наши самые горячие пожелания всем советским ученым. Завераем вас, что ученые Бельгии борются плечом к плечу с вами против нацистского фашизма.

ЗА МОГУЧИЙ СОЮЗ СЛАВЯНСКИХ НАРОДОВ

НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). Польская газета «Новый свет», издаваемая в Нью-Йорке, прислала следующее приветствие советским ученым:
«Победа является не только утверждением правды, она несет с собой также уничтожение сил, возникших из мрака и жестокости. Победа над фашистским диктатором является не только утверждением справедливости, но и утверждением человеческого достоинства над жестокостью и мраком».

Чикагская газета «Эпоха» в своем приветствии пишет:
«Привет советским ученым. Мы всей душой с вами. Мы внесем свой вклад в дело борьбы за окончательное уничтожение гитлеризма».

Польская газета «Полный взрывной удар» (издается в Буффало, штат Нью-Йорк) пишет:

ТИТЛЕРОВСКИЙ ТЕРРОР В ОКУПИРОВАННЫХ СТРАНАХ

ВО ФРАНЦИИ
НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, только за последние дни в Париже арестовано 8.894 человека. Из них 7.749 человек арестовано за сокрытие оружия, а 1.100 человек — за антифашистские выступления. Нацистские палачи не останавливаются в Париже официально объявлено, что за один только день 10 октября немцы казнили 75 французских, обвинявшихся в хранении оружия.

Агентство Ассошиэйтед Пресс сообщает, что военно-морской трибунал в Тулоне приговорил к смертной казни юного Мери, обвинявшегося в руководстве патриотическим движением среди молодежи 11 департаментов Южной Франции. Одна женщина, признанная соучастницей Мери, приговорена к пожизненному тюремному заключению. Трое мужчин и еще одна женщина, обвинявшиеся по тому же делу, приговорены к 20 годам тюремного заключения.

Многие французские офицеры и солдаты присоединяются к войскам Свободной Франции. Случаи перехода французских офицеров и солдат на сторону генерала де Голля особенно часты во французских колониях. Об этом свидетельствуют многочисленные приговоры военных трибуналов. Так, 12 октября, по сообщению агентства Гавас-ОФИ, в Касабланке трое военных были приговорены к тюремному заключению за попытку перейти на службу в иностранную армию. Один из обвиняемых приговорен к пожизненному каторжным работам.

Никакие репрессии не могут задушить антифашистское движение. Агентство Юнайтед Пресс передает сообщение из Випи о том, что парижская полиция конфисковала 1.600 листовок и различную пропагандистскую литературу, а также 30 антифашистских и антигерманских плакатов. Сопротивление фашистским захватчикам увеличивается даже в Лотарингии, где активной антигерманской пропагандой занимаются также священники. В Лондоне получены сведения о том, что более 300 лотаринских священников были сосланы за то, что они категорически отказались сотрудничать с немцами. В большом городе Мец осталось только три священника.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ЗАТРУДНЕНИЯ В ФИНЛЯНДИИ

НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). По данным журнала «Форейн коммерс уикли», урожай хлеба в Финляндии ниже прошлогоднего и значительно ниже среднего урожая за последние три года. В связи с недостатком продуктов правительство начало реквизицию картофеля. В августе индекс цен на продукты питания повысился на 4 пункта, а по сравнению с августом 1938 г. — в полтора раза.

СТАМБУЛ, 14 октября. (ТАСС). «Газет де Лозани» поместил сообщение своего хельсинкского корреспондента о положении в Финляндии. Корреспондент пишет, что война причиняет тяжелые страдания финскому народу. Многие продукты питания совершенно исчезли даже в столице. У магазинов — бесконечные очереди. Голодающим жителям Хельсинки власти обещали картофель, но им так и не удалось доставить его в столицу из-за отсутствия транспортных средств.

Движение в городе значительно сохранилось. Такси — большая редкость. Более половины трамвайных вагонов стоит из-за нехватки запасных частей. Школы в Хельсинки, как и по всей Финляндии, еще не открылись, хотя учебный сезон давно наступил. Почти все учителя мобилизованы на фронт.

Воздушные бои на Западном фронте

ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что днем 13 октября бомбардировщики «Бленхейм» в сопровождении истребителей атаковали объекты в Северной Франции. Бомбы были сброшены на химический завод и электростанцию в Мангаре, вблизи Бетюна. Были отмечены прямые попадания бомб в цель.

В боях с истребителями противника сбиты 19 германских самолетов. Не вернувшись на свои базы 12 английских истребителей и один бомбардировщик. Летчики двух истребителей сбили.

В коммюнике английского министерства авиации сообщается также, что в ночь на 13 октября над Англией было сбито 2 самолета противника. Днем 13 октября налетов на Англию не было.

Подробности бомбардировки Нюрнберга

ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Английское министерство информации передает, что Нюрнберг — второй по величине город Баварии — был наиболее отдаленным пунктом, на который свыше 300 английских бомбардировщиков совершили налет в ночь на 13 октября. Самолеты поднялись со своих баз в Англии и пролетели 1.100 миль.

Над Нюрнбергом погода была благоприятной. Первая группа самолетов вскоре после начала полета сбросила зажигательные бомбы, чтобы осветить объекты. Затем самолеты начали сбрасывать фугасные бомбы. Восьмью зарево пожаров, которое освещало даже крылья бомбардировщиков. Летчики видели, как провалились крыши заводских корпусов, рушились здания и пламя вырвалось из окон. Весь город был охвачен пожаром. Група самолетов, прибывшая позже, снова видела железнодорожные линии и заводы, что облегало им бомбардировку. Они сбросили бомбы крупного калибра.

В ту же ночь были повреждены бомбардировке и другие города. В Северной Германии главным объектом был Бремен. Хотя погода была менее благоприятной, чем в Баварии, бомбардировка вызвала и здесь крупные пожары.

ДЕЙСТВИЯ АВСТРАЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что австралийская авиация, действующая в Европе и на Ближнем Востоке, уничтожила 140 самолетов противника и повредила не менее 80 неприятельских машин. В это число не входит большое количество германских и итальянских самолетов, сбитых австралийскими летчиками, служащими в английской авиации. Так, эскадрилья австралийских истребителей, находящаяся в Англии, уничтожила 44 неприятельских самолета, действующих в Ближнем Востоке, уничтожила 94 и повредила не менее 70 самолетов противника.

австралийскими летчиками, служащими в английской авиации. Так, эскадрилья австралийских истребителей, находящаяся в Англии, уничтожила 44 неприятельских самолета, действующих в Ближнем Востоке, уничтожила 94 и повредила не менее 70 самолетов противника.

Инспекционная поездка генерала Окленка

ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Капралский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что командующий английскими войсками на Ближнем Востоке генерал Окленк недавно совершил краткую инспекционную поездку по Палестине и Сирии. Он инспектировал штаб, военную школу, местную оборону и организацию ПВО в Хайфе. Командующий посетил также места, где проходили крупные сражения во время сирийской кампании. В Бейруте Окленк совещался с генералом Катру и с генералом Спирсом, после чего он посетил австралийские части, размещенные в районе Триполи, и полки, набранные из еврейской молодежи, в районе Иерусалима.

Военные действия в Китае

В последнее время снова усилились бои в провинции Хунань (в Центральном Китае). Китайские войска развивают активные действия в районе Юнчжоу. Переломные китайские части достигли района Пуци, на Кантон-Ханьчжоу железной дороге.

Вой в провинции Хубэй продолжаются в районе Ичана, а также в некоторых других пунктах центральной и северной части провинции.

Сведения о положении на фронтах в Южном и Северном Китае нет. 14 октября. (ТАСС).

ИСКЛЮЧЕНИЯ ИЗ ИТАЛЬЯНСКОЙ ФАШИСТСКОЙ ПАРТИИ В БОЛЬШОЙ

БЕРН, 14 октября. (ТАСС). Итальянская газета «Резистенца фашиста» сообщает, что в Большие из фашистской партии были исключены ряд членов партии за то, что, находясь в общественном месте, они не поднялись во время передачи по радио сводки генерального штаба. Член фашистской партии Альберто Кавалла исключен из партии за то, что он потребовал, чтобы его включили в список лиц, не поднявшихся со своего места во время передачи военной сводки.

КРОВАВЫЕ СТОЛКНОВЕНИЯ МЕЖДУ НОРВЕЖСКИМ НАСЕЛЕНИЕМ И КВИСЛИНГОВЦАМИ

СТОКГОЛЬМ, 14 октября. (ТАСС). По сообщению газеты «Дегенс ньюетер», на железнодорожной станции Мюсен произошло на днях настоящих бой между квислинговскими дружинниками и 500 жителями местечка. На станции Мюсен прибыл поезд с квислинговцами, спешившими на парад. Внезапно из толпы в окно поезда была брошена бомба. Дружинники, снабженные резиновыми палками и против оружием, бросились на жителей, собравшихся на станции. На помощь квислинговцам поспешили полиция и немецкие солдаты. В результате ранены более или менее сильно почти все 500 жителей. 50 человек арестованы. Местечко Мюсен

Немецко-фашистские грабители в Бельгии и Голландии

ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Как сообщают бельгийские круги Лондона, в Бельгии возрастает недостаток продовольствия и одежды, вследствие чего здоровье населения катастрофически ухудшается. Несмотря на это, немцы продолжают методически грабить страну. Для отправки в Германию реквизируется до трех четвертей продукции всей бельгийской промышленности.

Расходы по содержанию оккупационной германской армии ложатся тяжелым бременем на обнищавшее население страны. Военная контрибуция, которую бельгийцам приходится уплачивать за содержание германских войск, достигает чудовищной суммы в 1 млрд. франков в месяц. Помимо этого, бельгийский государственный банк вынужден выкупить денежные знаки на сумму свыше 3,5 млрд. франков для обмена на оккупационные марки, которыми «расплачиваются» германские солдаты.

Как известно, Германия остро нуждается в некоторых металлах, в том числе и в никеле. Поэтому все бельгийские никелевые заводы на оккупированной территории отослали в Германию; взамен никелевой монеты выпущена разменная монета из цинка.

Крупный пожар в США

НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). По сообщению печати, в г. Фэйрвью (штат Массачусетс) произошел крупный пожар, в результате которого уничтожено большое количество военно-стратегических материалов, принадлежавших компании «Файртроп раббер компани». Как переда-

ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

В Лондон прибыл редактор нью-йоркской газеты «П. М.» Ингерролл.

В Англию прибыл министр национальной обороны Канады Ралстон и начальник канадского генерального штаба генерал-майор Крерар.

Созданные итальянскими властями «организация гражданской службы» привлекает в принудительном порядке к трудовой повинности 6.700 тыс. человек.

24 ТЕЛЕФОННЫЕ ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ: Справочное бюро — Д-3-15-68; Партией жизни — Д-3-10-86; Прогноз — Д-3-11-15; Сельскохозяйственного — Д-3-10-85; Экономического — Д-3-11-04; Иностранного — Д-3-11-09; Писем — Д-3-15-69; Местной сети — Д-3-15-47.

Тираж 19967.

Типография газеты «Правда» имени Сталина.

Изд. № 1081.

В последний час

ПРЕДСТОЯЩАЯ НЕДЕЛЯ АНГЛО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ В МАНЧЕСТЕРЕ
ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Лорд-мэр Манчестера создал городской комитет для проведения в начале ноября недели англо-советской дружбы. Представители консервативной, либеральной, лейбористской и коммунистической партий заявили о своей готовности поддержать это мероприятие.

ОБРАЩЕНИЕ ХЭЛЛА И НОКСА К КОНГРЕССУ
НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). По сообщению Вашингтонского корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс, государственный секретарь Хэлл и морской министр Нокс обратились к конгрессу с просьбой пересмотреть закон о нейтралитете с целью разрешить вооруженно американских торговых пароходов и их заход в зоны военных действий для доставки военных материалов.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ДЮССЕЛЬДОРФ И КЕЛЬН
ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 14 октября английские бомбардировщики совершили налет на Дюссельдорф, Кельн и другие объекты Западной Германии. Небольшое число самолетов бомбардировало доки в Бухлин. Самолеты береговой авиации атаковали в течение ночи суда противника у побережья Голландии и Франции.

Война на море
ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в коммюнике морского министерства сообщается, что утром 14 октября английская подводная лодка, входящая в состав Средиземноморского флота, совершила успешное нападение на 3 грузовых судна противника. Потоплены один пароход среднего тоннажа и одно моторное судно водоизмещением в 3 тыс. тонн. В третьем судно водоизмещением в 4 тыс. тонн попало несколько торпед, и оно, повлившись, также затонуло.

РОСПУСК ЧЕШСКОГО ОБЩЕСТВА «СОКОЛ»
НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). По сообщению берлинского корреспондента газеты «Нью-Йорк таймс», Гейдрих отдал приказ о роспуске организации чешского общества «Сокол», которому предъявлено обвинение в содействии оппозиции против немцев и поддержке связей с чешскими кругами в Лондоне. Корреспондент указывает, что за последние две недели было арестовано большое число руководителей этого общества по обвинению в подрывной политической деятельности. Собственность общества «Сокол» конфискована.

Газета «Дер неге тэг» сообщает, что в Праге казнено 10 чехов и в Брно — 5 чехов по обвинению в экономическом саботаже. 39 человек, подозреваемых в саботаже, ожидают суда.

НАЗНАЧЕНИЕ ГЕНЕРАЛА ТЕРПООРТЕНА
НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Юнайтед Пресс из Батавии, назначен штаба армии Голландской Индонезии Терпоортена (Ява) и займет пост исполняющего обязанности главнокомандующего армией Голландской Индонезии вместо генерала Бераншта, погибшего в результате авиационной катастрофы на пути в Таи.

СОЗДАНИЕ В ЛОНДОНЕ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ЖЕНСКОГО СОВЕТА
ЛОНДОН, 14 октября. (ТАСС). В Лондоне создан чехословацкий женский совет, представляющий всех чехословацких женщин, проживающих в Англии. На собрании, посвященном созданию этого совета, выступила бывшая депутатка чехословацкого парламента Юрковцова-Ворлова, которая заявила, что совет создан для усиления борьбы против нацизма. От имени чехословацкого правительства на собрании выступил доктор Ринка.

УВЕЛИЧЕНИЕ ФОНДОВ РЕКОНСТРУКТИВНОЙ ФИНАНСОВОЙ КОРПОРАЦИИ
ВАШИНГТОН, 14 октября. (ТАСС). Сенат США одобрил законопроект, увеличивающий на полтора миллиарда долларов капитал реконструктивной финансовой корпорации для предоставления займов. Таким образом, фонды реконструктивной финансовой корпорации, предназначенные для займов, составляют свыше 8 миллиардов долларов, из которых 5 миллиардов уже размещены или ассигнованы. Палата представителей еще раньше одобрила аналогичный законопроект.

ПОХИЩЕНИЕ ДИНАМИТА В ПАРИЖЕ
ЖЕНЕВА, 14 октября. (ТАСС). По полученному здесь сообщению агентства Гавас-ОФИ, вчера 4 молодых француза с револьверами в руках совершили нападение на склад динамитов в Жантний. Захватив 50 килограммов динамита, неизвестные скрылись.

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В АВСТРАЛИИ
НЬЮ-ЙОРК, 14 октября. (ТАСС). По сообщению корреспондента газеты «Нью-Йорк таймс» из Сиднея, министр авиации Австралии Дрейфорд заявил, что правительство намерено сформировать новые авиационные соединения. В настоящее время несколько эскадрилий австралийской авиации действуют в Ливии.

По распоряжению министра снабжения Бизли, владельцы автомобилей, обладающие своими запасами бензина, должны использовать эти запасы или они лишатся права на получение горючего. Существующие сейчас нормы выдачи горючего частным лицам достаточны для того, чтобы покрыть расстояние в 20 миль в неделю. По сообщению корреспондента этой же газеты, австралийские власти обратились к Англии и США с просьбой выделить для Австралии большее количество нефтяных танкеров.

Прибытие в Москву греческого посланника в СССР г. Пипинелис

14-го октября с. г. в Москву прибыл чрезвычайный Посланник и полномочный министр Греции в СССР г. Пипинелис. На Курском вокзале г. Пипинелис был встречен зав. Протокольным Отделом НКВД тов. Ф. Ф. Молочковым.

КОЛХОЗНЫЕ КАССЫ ВЗАИМОПОМОЩИ ПОМОГАЮТ СЕМЬЯМ КРАСНОАРМЕЙЦЕВ

ГОРЬКИИ, 14 октября. (Корр. «Правды»). Кассы взаимопомощи Горьковского района, по далеко шагнутому вперед, оказали материальную помощь 2.149 семьям красноармейцев. Выдано 66 тыс. рублей денежных пособий, на 30 тыс. рублей натурой — хлебом, овощами и др. Несколько тысяч детей воспользовались определенными в детские сады и ясли.

В сельскохозяйственной артели «Искра» Воротынского района, колхозники помогли семьям красноармейцев обработать приусадебные участки. Колхозные кассы взаимопомощи этого района выдвали семьям военнослужащих 75 центнеров хлеба. В колхозах Чулковского района семьям красноармейцев отдели лучшие луговые участки и помогли заготовить корма для скота, находящегося в личном пользовании.

СИМФОНИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ В ЛЕНИНГРАДЕ

ЛЕНИНГРАД, 14 октября. (Корр. «Правды»). В зале Государственной филармонии состоялся первый в нынешнем зимнем сезоне симфонический концерт. Исполнялись произведения Глинки, Глазунова, Римского-Корсакова и Чайковского. Весь сбор передается в фонд обороны.

Такие концерты будут устраиваться еженедельно. В ноябре ленинградцы услышат первую часть новой, великой симфонии композитора Шостаковича, посвященной великой отечественной войне.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

При Казанском филиале Академии наук СССР в этом году организуется астрономо-физический институт. К работе в институте привлекаются видные деятели науки: академик Фесенков, член-корреспондент Академии наук СССР Михайлов, физико-математических наук Мухоморов и Ливинский и другие.

В Ленинской «Великая отечественная война против фашистских варваров» начала второй год учебы Горьковского высшего университета. Одновременно учебная работа в Автозаводском и Сормовском филиалах. В университете — 600 слушателей.

В Баку большой популярностью пользуется выставка «Все силы — на разгром врага», организованная в Дворе Красной Армии. На выставке представлено свыше 500 фотографий, плакатов, рисунков, документов и других экспонатов.

Коллективы предприятий Саратовского треста «Росгипсамолпром» выполнили годовое задание по производству маела на 100,4 проц., сыра — на 107,9 проц., других продуктов широкого потребления — на 106,7 проц.

ИЗВЕЩЕНИЕ

15 октября, в 18 час., в Московском городском агентстве состоится доклад на тему «Звенья жизни пионерской молодежи». Докладчик — тов. Константиновский. Вылеты получать в Московском городском агентстве.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ
ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ — Год 19-й. Нач. в 5 ч. веч.
ТЕАТР ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Командиры ведут корабли. Нач. в 6.30 веч.
КАМЕРНЫЙ ТЕАТР — Батаillon идет на запад. Нач. в 6.30 веч.

МОСФИЛ — БОЛЬШОЙ ЗАЛ КОНСЕРВАТОРИИ — Симфонический концерт. Исполнители: Гос. симфонический оркестр Союза ССР, Директор Мелик-Пашаев, Соллист Эмиль Гилельс. Начал в 8 час. дня. Вылеты от 1 руб. до 6 руб. Предель в кассе Большого зала и вестибюля метро.

ГОСПРИЗ (Цветной бульв., 13, т. 4-44-31). Заключенный артист РСФСР КИНО. Пролет при уч. Смирнова-Сокольского и др. Новые номера. Нач. в 4 ч. и 6.30 вечера. Цена билетов от 2 р. до 6 р.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

НОВЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ — «ДЕЛО АРТАМОНОВЫХ» (по Горькому) — Первый. Уларик, Коллаев, Метропол, Художественный, Москва, Центральная, ШПКО имени Горького, Динамо, Таганский, Октябрь, Фрунзе, Бродский, Форум, Уран, Шторм, ЦДК Александровской.

СЕНЬЩИПУСК — ПРИВЕТЫЕ В СССР АНГЛИЙСКОЙ И АМЕРИКАНСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ НА СОВЕЩАНИЕ ТРЕХ ДЕРЖАВ — Коллаев, Метропол, Новости дня, Хроника, Аврора, Заря, Потворного фильма, Смена.

НОВЫЙ ЗАРЯ ПУБЛИЦИСТИЧЕСКОГО — Долова, Динамо, Газетный, Москва. «СОВЕТСКИЙ ГИТЕРОСКОП» — Долова, Динамо, Газетный, Москва. «СОЮЗНИКОВ ЖУРНАЛ» — Перекор, Союзникожурнал № 91 — Перекор, Союзникожурнал № 92, 93, 94, 95, 96 — Новости дня, Хроника.

СОЮЗНИКОВ ЖУРНАЛ № 94 — Экспресс, Динамо, ИМ, ИИ, Интернационал, Арс, Карнавал, Динамо, Союзникожурнал № 95 — Таганский, Фрунзе, Родина, Форум, Уран, Сал им. Калинин, Авангард, Динамо.

СОЮЗНИКОВ ЖУРНАЛ № 96 — Первый, Уларик, Коллаев, Метропол, Москва, Художественный, Центральная, Баррикады, Октябрь, Шторм, Эвран жизни, Потворного фильма.

ЦДК Александровской, «ПАРЕНЬ ИЗ ТРАУМАТОЛОГИИ» — Баррикады, «ЧЕЛОВЕК ИЗ РЕДСТАДА» — Мпр, «ВОЛГА-ВОЛГА» — Смена, «ЛОБИМА ДЕВУШКА» — Луч, «КОЛЕС-ГОРЬУНОК» (цветной фильм) — Ар, Экспресс.

«ДЕВУШКА В ПЯТЬ» — Аврора, «ЗАКРЫТЫЙ ЗАБОТЛИВЫЙ» — Карнавал, «НАСЛЕДНЫЙ ПРИНЦ РЕСПУБЛИКИ» — Потворного фильма.

«ПРИВИДЕНИЕ, КОТОРОЕ НЕ ВОЗВРАЩАЕТСЯ» — Сал им. Калинин.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, 40, Ленинградское шоссе, улица «Правды», Д-3-11-04; Иностранного — Д-3-11-09; Писем — Д-3-15-69; Местной сети — Д-3-15-47.

Б19967.

Типография газеты «Правда» имени Сталина.

Изд. № 1081.